

# Дом Ерофея Хабарова стоял на Красной горке

«ДП» сообщала, что два с половиной года назад московский историк Георгий Красноштанов документально доказал: знаменитый русский землепроходец Ерофей Павлович Хабаров - один из героев освоения Сибири и Дальнего Востока в 17-м веке - родился на территории современного Котласского района. А в конце 2009 года появились новые уточняющие сведения.

Напомним, что в большинстве биографических изданий Хабаров числится устюжанином, что вполне справедливо. Он им был, есть и останется в веках. Однако этот термин относится не только к уроженцам самого Великого Устюга, но и к выходцам из Устюжского уезда. А это была огромная территория на стыке современных Архангельской, Вологодской и Кировской областей. Зацепившись за факт, найденный в одном из древних документов, о том, что Ерофей Павлович - уроженец Вотлажемской волости Устюжского уезда, историки, наконец, выяснили и место рождения землепроходца, и место его проживания до похода в Сибирь и на Дальний Восток.

Родился Хабаров в ныне не существующей деревне Святица, которая находилась в юго-восточной части современного вотлажемского луга. Поселение снесло паводком еще при жизни Ерофея Павловича, в результате чего его семья переехала в деревню Ленивцев Выставок, которая располагалась недалеко от деревни Курцево, а со временем вошла в ее состав.

- Современное Курцево, по последним исследованиям, - это то место, где Ерофей Павлович проживал, прежде чем двинуться «встречь Солнцу», - рассказывает кандидат исторических наук, доцент Котласского филиала Санкт-Петербургского государственного университета водных коммуникаций Сергей ГЛАДКИХ, который



применял архивные изыскания москвича Красноштанова к нашей местности. - Это уже не версия, а факт, который подтверждается как данными Российского государственного архива древних актов, так и данными недавно проведенного опроса старожилов деревни Курцево.

Задача, которая стояла перед историками после совершившегося открытия, - определить наиболее точно место, где располагался дом Ерофея Хабарова.

- Это место описано в купчей отца Ерофея Павловича на деревню Ленивцев Выставок. Документ был обнаружен в 2008 году в архиве древних актов. Там достаточно точно указаны границы участка, который принадлежал семье Хабаровых, - продолжает Сергей Александрович.

В декабре 2009-го он вместе с помогавшей в поисках коренной жительницей Курцева - Екатериной Александровной Хабаровой, методистом досугового центра «Таусень», сравнил старинные карты из архива Курцевской опытной станции с результатами опроса старожилов. В итоге удалось достаточно точно установить, где располагалась усадьба Хабарова.

Сергей Гладких говорит о западной части Курцева - месте, которое здешнее население именует Красной горкой. Историк не исключает, что летом будут сделаны наметки на будущие археологические исследования, хотя маловероятно,

что с 17 века что-то могло сохраниться от деревянной усадьбы. В летнее время будет удобнее определиться и с местом для установки в будущем памятного знака.

- Память о Хабарове, разумеется, надо увековечить. Из всех выдающихся личностей, родившихся на территории современного Котласского района, Ерофей Павлович - величина номер один. Его имя упоминается даже в учебниках для начальных классов, где он стоит первым в ряду знаменитых землепроходцев и путешественников. И этот факт не может не поднимать авторитет нашего региона. Нужно сделать все, чтобы память о Хабарове жила и здесь, - считает Сергей Гладких.

Первые шаги предприняты: о Ерофее Павловиче упомянуто в экспозиции по истории края в Котласском краеведческом музее. В деле же установления памятных знаков в местах рождения и проживания землепроходца, в самом Котласе реальных подвижек пока нет. Будем надеяться, что власти не забыли о некогда данных обещаниях и непременно вернуться к этому важному вопросу. А со временем - и к выдвинутой идее налаживания партнерских связей с городом Хабаровском, названным в честь великого землепроходца, Хабаровским краем и Киренским районом Иркутской области (там Хабаров основал деревню, где, предположительно, и умер в 1670 году).

Елена КРЮКОВА.